

Redacțiunea, Administrațiunea și Tipografia:
BRAȘOVU, piața mare, Târgulul
Inului Nr. 30.
Căsuțorî nefrancați nu se primesc.
Manuscrisurile nu se restituie.
Birourile de anunțuri:
Brașov, piața mare, Târgulul
Inului Nr. 30.
Inserate mai presede în Viena
R. Mosse, Haasenstein & Vogler (Oho
Maas), H. Schalek, Alois Herndl, M.
Dukes, A. Opatik, J. Donnerberg; în
Budapesta: A. F. Goldberger, Eck-
stein, Bernat; în Frankfurt: G. L.
Dauhe; în Hamburg: A. Siemer.
Prețurile inserțiilor: o serie
garmond pe o colônă 6 cr. și
30 cr. timbru pentru o publi-
care. Publicații mai dese după
tarifă și învoială.
Reclame pe pagină a III-a o
seră 10 cr. v. a. sîn 80 bazi.

GAZETA TRANSILVÂNIEI

ANULU XVI.

„Gazeta“ este în fă-careți
Abonamente pentru Austro-Ungaria.
Pe un an 12 fl., pe șase luni
6 fl., pe trei luni 3 fl.
N-rii de Duminică 2 fl. pe an.
Pentru România și străinătate:
Pe un an 40 franci, pe șase
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.
N-rii de Duminică 8 franci.
Se primumără la toate oficiile
poștale din țință și din afară
și la dă. colectorii.
Abonamentul pentru Brașov:
a administrațiunea, piața mare,
Târgulul Inului Nr. 30 etagiul
I.: pe un an 10 fl., pe șase
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.
Cu dusul în casă: Pe un an
12 fl., pe 6 luni 6 fl., pe trei luni
3 fl. Ună esemplară 5 cr. v. a.
sîn 15 bani. Atâtă abonamen-
tele câtă și inserțiunile suntă
a se plăti înainte.

Nr. 87.

Brașov, Mercuri, 21 Aprilie (3 Mai)

1893.

Visita monarhului la Budapesta.

Brașov, 19 Aprilie v.

Astăzi va sosi, conform programului stabilit, Majestatea Sa monarhul nostru în Budapesta.

Mai înainte călătoriile monarhului dela Viena la Budapesta și înderăt nu ofereau nimic deosebit, sîn, cum am dice, neobișnuit. Călătoria de față însă se face în nese împrejurări, carî îi dau o deosebită importanță, deși nu se petrece nimica, ce ar face neapărat de lipsă prezența Majestății Sale la Budapesta. Ba putem dice, că tocmai spontana hotărîre a monarhului, de-a merge acum la Budapesta, fără ca mergerea sa să fiă neapărat reclamată de vre-un eveniment, este cauza, că i-se atribuie o deosebită importanță.

Bine scim, că Maj. Sa de-ună jumătate de an n'a mai călătat pe pământ unguresc și că acesta s'a atribuit nemulțumirei și supărării sale, despre care se formase în presa maghiară o adevărată legendă. Se dicea, că un nor negru turbură raporturile intime dintre Coronă și națiunea maghiară și se aduceau ca motiv demonstratiunile în atacarea statului lui Hentzi și a monumentului onorabilor, ér mai ales alegerea, în mod demonstrativ, a lui Kossuth ca cetățen de onore de cătră reprezentanța orășenească a Budapestei, scurtă timp după ce acest oraș fusese distins de Majestatea Sa cu titlul de „residență regescă.”

Intru cât au fost mai mult orî mai puțin fundate diferite faime despre „supărarea regelui“, noi cei din depărtare, care nu cunoșcem secretele Curții din Viena, nu putem dice nimic. Am vădit numai și putem constata, că opozițiunea maghiară s'a sciută folosi cu prisos de presupusa in-

cordare a raporturilor dintre „rege și națiune“, atribuind totă vina guvernului și „slăbiciunii“ sale; am vădit totodată, că opoziționalii ca și cei din partida guvernului păreau într'adevăr a fi cuprinși de o orecare neliniște și îngrijire pentru eventualele urmări neprevăzute ale acelei încordări.

Orî și ce s'ar dice, nu se poate contesta, că și în statul ungar, cu totă constituționalitatea, persoana monarhului poate exercita o influență decisivă asupra mersului afacerilor interne. Dér atunci supărarea monarhului ar trebui să privească nu cutare eveniment incidental, ci însăși politica guvernului.

Intru cât d'ar s'a putut presupune, că monarhul este în contra reformelor propuse de guvern și a direcțiunii sale politice, îngrijirile amintite ale Maghiarilor nefundate și la loc. Cu totul nefundate însă și premature au fost speranțele esagerate, ce unii din noi voiau cu totă adinsul să le lege de presupusa indispoziția a Curții, în favoarea dorințelor și aspirațiilor naționaliilor asuprite.

Acosta se dovedește acum destul de evident. Abstrăgându dela faptul, că atât oficioșii, cât și opoziționalii unguri au exploatat până acum cu prisosință așa d'isa neînțelegere dintre Coronă și poporul maghiară în interesul partidelor lor, nu se poate nega, că sosirea monarhului la Budapesta, tocmai acum când s'au prezentat dietei cele două proiecte de lege bisericesc politice și proiectul de lege privitor la regularea salariilor învățătoresc, despre carî toate foile unguresc scriu că vor inaugura o nouă epocă a statului național maghiară, poate fi nu fără cuvânt interpretată, ca un semn de aprobare a politi-

cei guvernului unguresc și acesta tocmai fiind-că amintita vizită prin înaltă nu stă în legătură, cum am vădit, cu un deosebit eveniment, deorece parada militară, ce se va ține între zidurile capitalei unguresc, nu poate trececa un astfel de eveniment.

Bucuria ce o dau pe față Maghiarii, în asemeni împrejurări, din incidentul sosirii monarhului în Ungaria, nu este dér nici-decum de natură de a liniști națiunile nemaghiare, carî tocmai prin noua direcție politică a regimului maghiară se simt în cel mai mare grad amenințate în existența lor.

În astfel de împrejurări ar fi cea mai mare greșelă a ne hrăni cu nise iluzii deșerte asupra unei situații, care se presentă din nou într'o lumină destul de posomorită pentru noi.

Este însă o iluzie nu numai deșertă, ci forte periculoasă chiar, căreia i se dau în momentele aceste contrarii noștri politici și naționali, când speră, că situațiunea, în aparență atât de favorabilă pentru ei, va pute dăinui și va pute duce la ținta imposibilă, ce o urmăresc.

Maghiarii ar trebui să fiă mai moderat în bucuria lor și să se gândescă în totă serioșitatea la adevăratul înțeles al cuvintelor, cu carî ministrul de instrucțiune și-a terminat ultima sa vorbire privitoare la raporturile cu naționalitățile; să se gândescă, că poate veni un moment, în care supărarea popórelor se le pricepuască mai înțeles și chiar decât „supărarea regelui“.

Salarisarea învățătorilor.

— Din desbaterile dietei. —

Am promis ieri, că vom da în resumat vorbirile lui Apponyi și Csaky, ținute în ședința dela 29 Aprilie a dietei unguresc.

Albert Apponyi, după ce face o bombastică espunere a luptelor, ce Maghiarii au trebuit să susțină înăuntru și înafară față cu inimizia statului maghiară, după ce dice, că statul maghiară nu și-a asigurat în de-ajuns influența sa asupra elementelor heterogene prin legile dela 1848 și prin transacțiunea dela 1867 și 1868, continuă astfel:

Precum s'a dovedit de zadarnic, pe tărâmul dreptului public, speranța, că continuitatea apărării de sine a națiunii o putem suplini prin o lucrare, tocmai așa de iluzorie s'a dovedit ea față de inimizia internă ai unității naționale. Credința, că egalitatea de libertate și de drept va fi destul de puternică pentru a forma legătura unității dintre toți cetățenii patriei, astăzi este privită ca o blândă iluzie. Recunoșc, că nu tocmai din greșelă noastră am ajuns aici; recunoșc, că față cu agitațiunile contra statului guvernele de până acum au fost impotente — ei bine, dér acolo unde de fapt se află puterea inimizii, în provincie, în școlă, în instituturile de bani: deputații din dietă nici n'au observat existența inimizii, necum să se lupte contra lui. (Vii aprobări). Guvernul trebuie să rupă odată cu aceste stări, pe totă linia. (Vii aprobări). În privința aceste, pentru asigurarea și întărirea unității naționale maghiare la primul loc e de lipsă o *politică culturală maghiară* în toate ramurile învățământului. (Aprobări furtunoșe) Ministrul de culte a simțit o acosta, când și-a compus proiectul, și a voit să deslege problema prin aceea, că dând statul un ajutor de 60 fl. învățătorului confesional, guvernul se aibă dreptul de întărire și în contra învățătorului să pótă introduce oarecare disciplinară, pe care însă o face autoritatea confesională, nerămânând guvernului decât dreptul, că decă află uneltiri contra statului din partea respectivului învățător, să revideze sentința. Se scie însă, că suntă mi de școlă, în carî se picură în sufletul copiilor aversiunea contra statului și a națiunii maghiare, față cu carî proiectul guvernului este

FOELETONULU „GAZ TRANS.“

Femeia europeană.

de Paul Mantegazza.

Abstrăgându dela femeia turcă, care este a se privi ca asiatică, trăind în Europa, și de Laplandeză, o nomadă sârmană și sălbatică, trăind în regiunile noastre polare, femeile europene suntă mai multă sîn mai puțin libere, mai multă sîn mai puțin făpturi civilizate. Ele se deosebesc totuși între sine prin poziția lor diferită socială, prin rasă și religioasă, ne mai vorbind despre deosebirea individuală, care în casuri anumite pună afară de ori-ce calcul un coeficient anumit. Acolo unde individualitatea se accentuează puternic, este ea în stare să neutralizeze ori-ce influență a rasei, a religiei și a poziției sociale. De aceea aflăm din când în când între femeile italiene în privința fizică un tip engles sîn rusesc și între Germane un tip italian. Aceste suntă însă excepțiuni. Marea mulțime a femeilor suntă supuse influențelor țării, în carî au născut și au crescut.

O psihologie comparativă a popórelor europene încă nu s'a scris până astăzi și probabil, că un om singur nu o pótă scrie, de ore-ce viața omenescă pentru un astfel de studiu e prea scurtă și fiind-că naționalitatea autorului ar fi cauza multor rătăcirii personale. Nici-odată n'am fost așa de conșc de acest adevăr, decât după ce am scris opul „Psychologia amorului“. În Germania, unde cartea acosta s'a împărțită de rara fericire a mai multor traducțiuni și edițiuni, se împotrivi criticii în contra afirmațiunii mele, că în Italia se iubesc mai mult și mai bine ca ori unde. Un Francesu șovinist ar pute răspunde zimbând și cam cu dreptate: „*Mon chér, on est un peu chauvin partout!*“

Decă întrebăm bărbați, carî în tinerețea lor au călătorit mult și au convenit cu femei din diferite naționalități, despre părerea lor asupra calităților specifice naționale ale celui-altă sex, atunci răspunsurile lor ar consta din frase convenționale, de carî toți aceia, carî știu cât de puțină psicho-

logie, vor ride din cauza banalității lor dogmatice. Italianca, vor dice ei, e pasionată, Franceza cochetă și amabilă, Germana naivă și romantică, Englesă rezervată și puțin cam ipocrită, Spaniola gelosă și infocată, Rusoica lesne de iritată ș. a.

Și pentru-ca să vorbesc numai de femeia italiană, despre aceea, pe care eu trebuie să o cunosc mai bine, atunci trebuie să mărturisesc, că o astfel de femeie n'am vădit nici odată. Cunoșc Piemontese, Lombardese, Toscanese, Romane, Neapolitane, carî toate se deosebesc între sine, în tocmai ca și popórele italiene, la carî apartin, între sine. Și cu câtă iubire și devotamentă ca om, ca medic, ca observator pasionat al inimii omenesc am studiat eu tot-deuna femeia, totuși aș fi forte perplex, decă ar trebui să descriu caracterul fizic, resp. moral și intelectual al acestor surori ale noastre în Christos și în tricolorul italian. Profilele ce le voi descrie mai jos, sunt schițe aproximative a unor tipuri aproximative.

Despre caracterul etic al femeii.

lor în general se pótă dice, că ele il împărțesc pe acesta cu bărbații rasei lor, abstrăgându dela însușirile caracterului lor temesc. Noi însă nu putem să punem eșuațiunea ca aceste: Italianul se rapórtă la Italiancă ca Francesul la Francesă. Căci împrejurimea, în care se nasce și crește fiecare femeie, în fiecare țară este alta, din care cauză raportul femeii cătră-bărbat se formează mai bine sîn mai rău, după influențele din afară. În general se pótă dice, că acolo unde femeia este mai bună ca bărbatul, societatea este forte stricată. Acosta influență a împrejurimii, care este a se privi ca sumă a multor factori, este în prima linie dependentă de religioasă și dela libertatea mai mare sîn mai mică, care o are femeia. Unde acosta libertate este mare, ca în Anglia și Statele unite, acolo individualitatea se pótă desvolta în mod natural și puternic și pótă modifica momentul etic, parte întărindu-l, parte combătându-l.

(Va urma.)